

管制人員的答覆

(問題編號：2872)

總目： (49) 食物環境衛生署分目： (000) 運作開支綱領： (2) 環境衛生及有關服務管制人員： 食物環境衛生署署長 (劉利群)局長： 食物及衛生局局長問題：

就公營龕位事宜上，請局方提供以下資料：

1. 請提供過去三年，本港居民的離世人數及土葬和火葬的殮葬方式數字。
2. 請提供過去三年，本港公營龕位的申請數目、獲分配龕位的數目、總輪候公營骨灰龕位的人數及平均輪候時間。
3. 當局本年度推廣把先人骨灰撒海或撒放在紀念花園的做法，有關詳情為何？請列出過去三個年度，當局分別處理多少宗把先人骨灰撒海及撒放在紀念花園的個案？當局有否為上述推廣工作訂下指標，如有，詳情為何？如否，原因為何？

提問人：陳志全議員 (議員問題編號：30)答覆：

1. 所需資料分列如下：

年份	死亡人數	土葬數目	火葬數目
2014	45 710	3 477	41 244
2015	46 757	3 355	42 737
2016	46 662	3 253	43 556

2. 新骨灰龕位以電腦抽籤方式配售，而交還食物環境衛生署(本署)可供再次配售的骨灰龕位才會有輪候名單。

在配售新骨灰龕位方面，所需資料如下：

年份	新骨灰龕位	
	申請數目	已編配骨灰龕位數目
2014	16 321	12 053
2015	11 627	14 573
2016	178	5 239

註：新骨灰龕位不一定在提交申請的同一年內配售給申請人。

過去3年，平均每年約有270個骨灰龕位交還本署。這些骨灰龕位按各骨灰安置所輪候名單上的先後次序再次配售。所需資料如下：

年份	再次配售的骨灰龕位			
	申請數目	再次配售的 骨灰龕位數目	輪候申請數目	平均輪候時間 (月)
2014	5 554	193	23 235	54
2015	7 164	394	21 048	45
2016	6 923	271	24 280	42

註：平均輪候時間視乎交還本署以供再次配售的骨灰龕位數目而定。

3. 在2017-18年度，本署會繼續致力推廣綠色殯葬。我們正計劃透過不同渠道持續進行宣傳和公眾教育，例如在電視和電台播放宣傳短片／聲帶、製作宣傳片、展示海報和橫額、推出流動應用程式、與非政府組織合作和在長者博覽舉辦宣傳活動。

過去3年，政府所處理的先人骨灰撒海或撒放在紀念花園的個案數目分列如下：

年份 個案數目	把骨灰撒在		
	海上	紀念花園	總數
2014	856	2 697	3 553
2015	877	3 196	4 073
2016	900	4 004	4 904

儘管把先人骨灰撒海或撒放在紀念花園的個案總數，在2014年至2016年期間增加了38%，但市民大眾仍需要時間接受以綠色殯葬這種可持續方式處理先人骨灰。我們會繼續完善綠色殯葬設施及服務，亦會同時加強宣傳工作。

- 完 -